
 

 

 
Ortsgemeinde Bermel 
 

  
Sitzung-Nr.: 011/OGR/016/2018 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Mittwoch, 21.11.2018   

 
 
Sitzungsort:  
im Gemeindehaus 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:30 Uhr  
 
bis   21:30 Uhr 

 

Anwesend sind: 

Ortsbürgermeister(in) 
Isbert, Hans Peter  

1. Beigeordnete(r) 
Hellen, Daniel  

Beigeordnete(r) 
Ferber, Ingo  

Ratsmitglied 
Ax, Michael  
Faber, Helmut  
Hellen, Andy  
Rieder, Marco  

Schriftführer(in) 
Pung, Stefan  

 
entschuldigt fehlt: 
 

Ratsmitglied 
Conrad, Andreas  
Klinkner, Thomas  
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Weiterhin anwesend: 
 
Von TOP 3 nicht öffentliche Sitzung bis TOP 6 öffentliche Sitzung M. Augel (Bür-
germeisterbüro VG Vordereifel). 
 
Zu TOP 2 öffentliche Sitzung Herr Forstamtsleiter Bolko Haase, Frau Anna-Lena 
Möller und Herr Revierleiter Axel Schneider vom Forstamt Ahrweiler. 
 
Vor der Beratung und Beschlussfassung beschließt der Ortsgemeinderat Bermel 
einstimmig (7 JA Stimmen) die nochmalige Beratung und Entscheidung über das 
Einvernehmen auf Errichtung eines Güllebehälters als TOP 5 auf die Tagesord-
nung der öffentlichen Sitzung aufzunehmen.  
 
 
1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 09.11.2018 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte in der Heimat- und Bürgerzeitung der 
Verbandsgemeinde Vordereifel "Unsere Vordereifel", Ausgabe-Nr. 46/2018 
vom 15.11.2018. 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 
 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
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T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2019 

Vorlage: 011/057/2018 
  
 3.  Abschluss einer Vereinbarung zur Übernahme der Unterhaltungskosten des 

Elztalradweges 
Vorlage: 011/059/2018 

  
 4.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2019 

Vorlage: 011/058/2018 
  
 5.  Errichtung eines Güllebehälters; hier: nochmalige Beratung und Entscheidung 

über das Einvernehmen gem. § 36 BauGB i.V.M. § 35 BauGB 
Vorlage: 011/060/2018 

  
 6.  Mitteilungen 
  
 7.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Auftrag zur Reinigung des Gemeindehauses 
an die Fa. Darist aus Mayen vergeben wird.   
 
 
 
 2 Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2019 

Vorlage: 011/057/2018 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 
2019 in der vorgelegten Form mit folgendem Ergebnis: 
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Ertrag 26.030 € 
Aufwand 25.390 € 
Ergebnis: +       640 € 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

Ja 7 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
  
 
 
 3 Abschluss einer Vereinbarung zur Übernahme der Unterhaltungskosten 

des Elztalradweges 
Vorlage: 011/059/2018 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsgemeinderat Bermel beschließt, gemäß den gesetzlichen Bestimmungen, 
die künftig anfallenden Unterhaltungsleistungen des Radweges, einschließlich Ne-
benanlagen, zu übernehmen. 
 
Ferner wird der Ortsbürgermeister beauftragt, die vorliegende Vereinbarung mit der 
Verbandsgemeinde Vordereifel zu unterzeichnen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

Ja 7 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
  
 
 
 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushalts-

jahr 2019 
Vorlage: 011/058/2018 

 
Beschlussvorschlag: 



 

Seite  5 
 

Der Ortsgemeinderat Bermel beschließt die Haushaltssatzung und den Haushalts-
plan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2019 in der vorliegenden Form. 
Die Haushaltssatzung ist Bestandteil der Niederschrift. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

Ja 7 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
  
 
 
 5 Errichtung eines Güllebehälters; hier: nochmalige Beratung und Ent-

scheidung über das Einvernehmen gem. § 36 BauGB i.V.M. § 35 BauGB 
Vorlage: 011/060/2018 

 
Der Ortsgemeinderat Bermel hatte in dieser Angelegenheit in seiner öffentlichen Sit-
zung am 07.06.2018 das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB i.V.m. § 35 BauGB auf 
Errichtung eines Güllebehälters nicht erteilt. Die Kreisverwaltung Mayen-Koblenz hat 
die Gemeinde zwischenzeitlich mit Frist von 2 Monaten um Stellungnahme gebeten, 
warum das Einvernehmen versagt wurde. Seitens der Ratsmitglieder stellt sich nun 
die Frage, ob die Gemeinde in dieser Sache wegen Untätigkeit belangt werden kann, 
wenn innerhalb der vorgegebenen Frist keine Meldung an die KV erfolgt. Hierzu soll 
die Verbandsgemeinde um Prüfung und Auskunft gebeten werden.     
 
Als Grund für das Nichterteilen des Einvernehmens führte der Ortsgemeinderat sei-
nerzeit das hohe zu erwartende Schwerlastverkehraufkommen zum Güllebehälter 
an. Seitens der Gemeinde wird befürchtet, dass hierdurch die Zuwegung stark be-
schädigt wird, da die Traglast dieser für eine derartige Beanspruchung nicht ausge-
legt sei. Die Kosten hierfür würden dann zu Lasten der Ortsgemeinde gehen. Diese 
Auffassung teilt der Ortsgemeinderat auch weiterhin. Daher soll nun die Verbands-
gemeinde prüfen, ob mit dem Bauherrn eine privatrechtliche Vereinbarung betreffend 
einer möglichen Beschränkung der Nutzung der Zuwegung vereinbart werden könne 
und ob im Falle von Beschädigungen dieser hierfür in Haftung genommen werden 
könnte.      
 
 
 
 6 Mitteilungen 

 
6.1 Vorschlagsliste Schöffenwahl 
Bei dem Tagesordnungspunkt 7 der öffentlichen Ortsgemeinderatssitzung am 
07.06.2018 wurden keine Vorschläge für die Durchführung der Wahl der Schöffen 
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unterbreitet. Der Vorsitzende teilt nun mit, dass sich zwischenzeitlich Herr Sascha 
Hellen bereit erklärt hat das Amt des Schöffen wahrzunehmen. Dies wurde der Ver-
bandsgemeindeverwaltung bereits mitgeteilt.  
 
6.2 Mitteilung Baumaßnahmen 2019  
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Abwasserwerk der Verbandsgemeinde Vordereifel 
um Mitteilung der geplanten Baumaßnahmen in 2019 gebeten hat. Hierzu wurde sei-
tens des Ortsbürgermeisters bereits der Ausbau des Weges „Am Buchstück“ gemel-
det.  
 
6.3 Container am Friedhof 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass der Container am Friedhof abgefahren wurde. 
Hierfür sind Kosten in Höhe von 1.065,56 EUR entstanden. Der hohe Betrag kommt 
daher zustande, dass auch Beton und andere Materialien, für welche der Container 
nicht vorgesehen ist, in diesem entsorgt wurden. Der Vorsitzende wird eine entspre-
chende Mitteilung im Amtsblatt veranlassen, um nochmals darauf aufmerksam zu 
machen, dass derartiger Abfall nicht im Container zu entsorgen ist.  
 
6.4 Entfernung Aufwuchs Grundstück Mertes  
Der Ortsbürgermeister informiert, dass der Aufwuchs am Grundstück Merten entfernt 
wurde. Hierfür sind Kosten in Höhe von 199,92 EUR entstanden, welche inzwischen 
durch die Firma Mertes beglichen wurden.  
 
6.5 Festsetzung VG-Umlage 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Verbandsgemeindeumlage für die Ortsgemeinde 
Bermel auf 29,3 % festgesetzt wurde. Das bedeutet, dass circa 60.000,00 EUR für 
die OG verbleiben.  
 
6.6 Freischneiden Lichtraumprofile 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass die Firma Seul beauftragt wurde die Frei-
schneidearbeiten der Lichtraumprofile durchzuführen. Die Arbeiten werden voraus-
sichtlich am Freitag erfolgen. 
 
6.7 Widerspruch Windkraftanlage „Kalenborner Feld“ 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Kreisrechtsausschuss des Landkreises Cochem-
Zell den Widerspruch der OG Bermel bezüglich der Errichtung einer Windkraftanlage 
am „Kalenborner Feld“ abgewiesen hat, da die Ortsgemeinde kein Widerspruchs-
recht gegen die Anlage hat.  
 
6.8 Einladung Initiative „Ich bin dabei“ der VG Vordereifel 
Der Ortsbürgermeister informiert, dass der Gemeinde eine Einladung für die Initiative 
“Ich bin dabei” vorliegt. Hier geht es um die Bekleidung eines Ehrenamtes.  
 
6.9 Beschädigung Schaumstoffpolster sowie Überschwemmungen L 96 
Das Ratsmitglied Ingo Ferber teilt mit, dass es nach der Baumaßnahme an der L96 
immer wieder zu Überschwemmungen kommt. Es stellt sich die Frage, ob die Ver-
kehrsschilder „Hochwasser“ jetzt fester Bestandteil auf diesem Straßenabschnitt sei-
en, oder ob der LBM an den Wasserabläufen noch Änderungen vornehmen wird. 
Gerade im Hinblick auf die bald einsetzende Frostperiode sei dies nicht unerheblich. 
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Es wird darum gebeten diesen Sachverhalt seitens der VG an den LBM zur Klärung 
weiterzuleiten.  
Weiterhin wird berichtet, dass die Schaumstoffpolster an den Leitplankenpfosten 
durch Mäharbeiten größtenteils beschädigt seien, bisher aber nicht erneuert wurden. 
Auch hier wird um Mitteilung an den Landesbetrieb Mobilität gebeten. 
 
6.10 Wasseransammlungen Werkstraße   
Das Ratsmitglied Ferber informiert, dass es im Bereich der Werkstraße immer wieder 
zu Wasseransammlungen kommt und hier entsprechende Maßnahmen ergriffen 
werden müssten. 
 
6.11 Graben am Schützenplatz 
Seitens einiger Ratsmitglieder wird angeführt, dass der Graben am Schützenplatz 
durch eine zwischenzeitlich durchgeführte Baumaßnahme sehr tief geworden ist. Es 
wird vereinbart, dass hier der Graben aufgefüllt werden soll.  
 
 
 
 7 Einwohnerfragestunde 

 
7.1 Funkmast am Seifenweg 
Auf Anfrage aus der Zuhörerschaft teilt der Vorsitzende mit, dass die Fa. Insysco am 
Seifenweg einen Funkmast errichtet. Dieser dient zur Einrichtung einer Funkstrecke 
von Ditscheid aus. 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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